

即兴采访

郑芬兰的“传承之梭”

——探访全国首个纺梭主题博物馆



磐安县政协副主席陈新森捐赠的“梭子”。

■记者羊荣江 文/摄

“我为什么藏梭、寻梭，这个问题其实与回答为什么要建传梭博物馆的答案是一样的：是源于贵州布依族老人的一份信任；源于西藏索朗奶奶的一次约定；源于母亲给予我的一份传承；源于让手工艺融入当代生活的一种使命。”近日，全国首个纺梭主题博物馆——传梭博物馆在杭州市余杭区百丈镇溪口村开馆，在开馆仪式上，传梭博物馆馆主郑芬兰

如是说。

郑芬兰是磐安县窈川乡人，是土布纺织技艺省级非遗传承人。郑芬兰从小跟着母亲学习土布纺织技艺，长大后，带着老家的纺织机来到杭州创业，创建“小巷三寻”品牌，凭着一块土布打出一片天下。

传梭博物馆与乡野厨房、织宿及其他建筑形态共同构成传梭天地综合地，园区总占地面积3000余平方米，由老厂房改造而来。

博物馆常态展览面积约1500平方米，共设4个常设展厅和1个开放展厅。这里不仅是一座展示纺梭历史、乡土文化、手工技艺的综合性乡村博物馆，也是集市民休闲、游客参观、研学教育、手艺活化等多种功能为一体的乡村会客厅，更是推动手工艺在地活化，引领乡村共富的重要窗口。

传梭博物馆展陈的核心是梭子，有2.2万多把。既有金梭、银梭、铜锁、琥珀等各种材质制作的梭子，也有来自欧洲、非洲、澳洲等世界不同地域“织布人”曾用过的梭子。这些形形色色的梭子是郑芬兰花了20年时间收集的，她的足迹遍布新疆、西藏、云南、台湾等全国各地，也涉足东南亚、印度、日本等20多个国家。

郑芬兰的寻梭之旅始于一位贵州布依族老人的信任。2002年，郑芬兰在贵州省兴义市偶遇一位布依族民间织布老阿婆，她手中的那把梭子让郑芬兰眼睛一亮。这把梭子是老阿婆结婚时的嫁妆，已经陪伴她60多年。偶然的遇见让郑芬兰突然有了守护的念想，多次求梭后，老阿

婆被她的诚心感动，把自己的梭子交到她手里，希望她好好守护，莫忘初心。如今，这把“初心之梭”成为传梭博物馆的一号梭子。

创建梭子博物馆的想法是因为与一位西藏老奶奶的约定。2018年，郑芬兰的寻梭之旅来到西藏自治区山南市琼结县加麻乡，遇到了当地纺织艺人索朗，老奶奶被她的决心所感动，把自己用了40多年的一把梭子送给她。郑芬兰与老奶奶也有了一个约定：“我要建一个梭子博物馆，把您的梭子和故事在博物馆进行展陈，让更多人知道加麻乡。”

郑芬兰终于做到了。“传承之梭”“约定之梭”“友谊之梭”……传梭博物馆全面、立体、温情地展示了郑芬兰20年的寻梭旅程，以及她作为当代手艺传承人践行初心、活化手艺、振兴乡村的心路历程。

“纺梭，作为织机牵引纬线的工具，在过去普通而常见，从农耕文明到工业文明，随着岁月洪流进行自我更迭与延续。它见证乡村生活的变迁，从耕读传家的机杼声声、书声琅琅到近现代机器的轰鸣，人们很容易产生情感共鸣。”在郑芬兰眼里，纺梭就是一种“乡愁”，是乡村文化的“根”。郑芬兰告诉记者，传梭博物馆作为一座向公众开放、具有博物馆功能的文化场馆，下一步重点功能是“传习”与“造物”。

“传习”方面，通过系统展陈纺织技艺12道工序、传承谱系，并植入木雕、常山木龙榨、云南坡芽歌书、百丈竹编等传统手工技艺，共同梳理与保护传统手工艺。同时，传梭博物馆不拘泥于单一的手艺传承，将注重手艺的跨界叠加，如土布与竹编，竹的刚与布的柔，刚柔并济，让手工产品更有温度。

“造物”方面，传梭博物馆将跨界出圈，联动新一代手艺人和新锐力量开展更具创造力的手工艺创新工作，开展布与竹、织与宿、食与木等一系列造物计划。同时，开放展厅将联动城乡布局，以手工艺交流为纽带，承载研学、手作、沙龙、智造、贩售等功能，形成一个“手工村落共同体”，让手工艺在地活化，引领乡村共富。

新的发展阶段。

风雨过后见彩虹。建德撤县建市后，叶家和汪家地跨华丽转身，成立了新安江街道叶家社区，纳入主城区的生活体系，30年来，实现了兼乡村之美，具城市之便的精彩蝶变。

如今，叶家社区青山环抱、绿水萦绕、得天独厚，富有大自然气息；社区就有幼儿园、小学、育才中学和成人学校，教育、商业、医疗、交通配套，不失新安江主城区的繁华。

叶家社区先后获得杭州全民健康生活方式行动示范社区、杭州市示范文明社区、杭州市文化示范社区、浙江省绿色社区等荣誉称号。

2021年12月，叶家社区与大型沉浸式实景演出《江清月近人》演出团队，在月亮岛上联合举办了一台“党群连心社企共建，品质生活幸福你我”文艺表演，再现了满满的老百姓幸福感、获得感。

近年来，叶家社区在党建引领下，推进社区环境美、秩序美、风尚美、人文美和生活美，获得建德市“标杆50先进单位”光荣称号。

建德撤县建市30年来，城市发展日新月异。目前，新安江主城区有桥梁6座。今年4月10日，杭衢铁路建德段新安江特大桥主塔成功封顶，杭衢铁路是浙江省大通道建设标志性项目，建成后对带动沿线经济社会发展具有重要意义。建德市交通形成了公路、铁路、水路、航空的现代立体式交通网络，为城乡群众提供了快捷、便利、安全、舒适的出行环境，并且拥有全国文明城市、中国优秀旅游城市、中国首个气候宜居城市、中国妇女爱国主义教育基地等多个国家级“金名片”。

新安江大桥是建德干部群众同架的“连心桥”。大家上下同心、攻坚克难，实现了从无到有的跨越。从而，提高了党在人民群众中的威信和形象，汇聚了积极向上的力量。

新安江大桥是建德连结全国人民的心桥。2019年7月18日，由邓超、俞白眉执导，邓超主演的电影《银河补习班》在国内正式上映，是以新安江大桥即彩虹桥贯穿核心主线的影片，为建德传出好声音，展示好形象，让更多观众认识建德、爱上建德，将会有更多的国内外游客来到“清凉世界、梦幻新安”的美景观光旅游。

新安江大桥是建德人民群众的功德桥，成为建德精神的标志性建筑。30年来，全民建功立德思想又得到不断夯实和提升，随着党的二十大召开，借助这个东风，必将激励建德人民奋勇争先，砥砺前行，全力推动共同富裕、全面建设“宜居建德”，一起向未来！

家山家水

新安江大桥的前世今生

■褚永荣

无论哪个季节，人们来到新安江大桥，都是和春天的一场约会。

江水17℃的恒温，冬暖夏凉，造成独特的气候环境。大桥形如彩虹，从蓝天、奇雾、绿水间穿越，如同人间仙境。新安江大桥成为市民休闲和游客打卡拍照的热门景点。

清风习习、江水潺潺，向人们叙说着新安江大桥的前世今生。

以前，叶家地区到主城区往来是靠摆渡船。记得那年冬天，一批铁路新工人过江到叶家火车站去报到。当船到了江中心，大家挤攘攘，渡船失去平衡，有两人落水。人被救上岸后，冻得面色发紫，瑟瑟发抖，后来上了医院。

晚上9点以后，轮渡就下班了，叶家老百姓夜间要到城里有什么急事，恨不得插上翅膀。

有一次，叶家有一孕妇半夜临盆要上医院，那个年代，没有出租车，急得团团转。好不容易才找到一个撑竹排的人，渡江把她送到医院。

老百姓日思夜盼，什么时候才能建一座桥，结束靠摆渡出行的历史呢？

1991年5月，国家有关部门对建德撤县建市进行全面考察和具体指导，新安江大桥的建设被提上了日程。

属于那个时代的财政收入只够发工资。而新安江大桥总投资需要1229万元。钱从哪里来？时任县长钟祥说：“拍这个板，真的是鼓足勇气。”

为了解决人民群众的困难，加快城市建设，只能靠自筹资金了。群众捐款，企业赞助。我们自己的桥，自己建设！

全县上下拧成一股绳，迸发出极大的积极性，出现了许许多多感人的事迹。

县党政领导带头积极捐款，党员群众也不甘落后。有一个捡废品的老人，将自己仅有的50元积蓄捐了出来。他说：“我是建德人，功德应该有我一份，以后走在桥上踏实、舒心！”

有一对情侣，各自在江两岸的企业工作，听说要造桥，推迟结婚，积极捐款。新安江大桥建成后，他们举办了婚礼，新桥成了他们的鹊桥。

人心齐，泰山移。新安江大桥于1991年12月开工建设，1994年5月28日竣工。

大桥建成后，极大方便了两岸老百姓的生活，人们称之为彩虹桥，也表达了人民群众对美好生活的期盼。

1992年4月1日，国务院批准撤销建德县设立建德市，新安江大桥成为建德撤县建市的一大标志，预示着建德的各项事业进入了一个

孩子的世界
郭建生 摄

思 緒点滴

阳光是遮不住的

■北顾

事，莫过于从前经历的郁闷葱葱，都被时光那只小手拂得干干净净，烟尘也没留下一粒。你找不到你的从前了。那种失落，才真正是疼，疼得慌。

好在，晴天是等得到的。生活不会一味地亏待你，这是母亲说的。

选了一个大晴天，母亲带我出来散步。早春日子里，花开得不多、不茂，小心翼翼的那种。可这并不妨碍美好的盛开。

母亲摘了几朵，说是放入家里的花瓶。她说：“既然平时忙，来不及赏春，那就往瓶子里多放几束花吧，这样一个瓶子便是一个春，抬头便看见。”

本以为母亲是世间最忙的人，没想到，她的浪漫满园春色都不及。

不经意间，瞥见墙角的那朵雏菊，几滴阳光泊在它的叶子上。我

就知道阳光，是挡不住的。雏菊在

一旁痴痴地笑，它的笑，如金属相扣，叮叮当当；生活中的那些好，如千万里的阳光，满满当当。

回家途中，碰见卖糖葫芦的老人扛着糖葫芦，一只肩高、一只肩低，就这么，穿梭在行人中。那便是我儿时的快乐，一串糖葫芦，真是简单啊。还没等我开口，母亲上前询问价格，买了两串。我看见那位老人的双手，那一道道刀刻般皱纹沟壑般的深，生活的艰辛与不易嵌在里面，阳光照不进去，风吹过，也会迷路吧，我想。可我又分明看见他笑得比我还开心，临走前，又送了我一串。生活不会亏待我的，我一直相信。我知道，阳光是遮不住的，心中的天也是大晴天。

这个晚上，我拾起地上的时光，安放好从前，手中的笔更加迅速。抬头看见那一瓶花，我的世界又春暖花开了！

■洪明强

几天前，应老同学殷切（化名）相邀，我们在一家小饭馆聚餐，就我们俩。为何要聚餐，他没说，我有点纳闷。几十年来，他从不请人上饭店吃饭，说这是浪费。

我和殷切是几十年的老同学了，亲如兄弟。但他与我私下有个不成文的规定，不上棋牌室赌博，不下馆子花天酒地。他这次破例，大大出乎我的预料。刚在包厢里坐下，我望着他没说话。他是个聪明人，知道我要问他什么，可他就是不说。菜一上齐，他为我倒了一杯椰子汁，握住我的手说：“恭喜你，大病痊愈20年，不容易啊！这20年来，你与病魔抗争，牙齿的脱落，味觉的失去，每晚从唇干口燥中醒来，身体上所遭受的摧残，是常人无法想象和忍受的渴望。”

这番话让我很意外，如不是他提醒，连我自己都快忘了。我做到了。”殷切为我倒满了椰子汁，他举起杯子，眼睛依然眯成一条缝。晴天笑，阴天也笑，他的笑深深感染了我，把我从病痛的折磨中挣脱了出来。也许有人会说，经常见面的朋友，话题会越来越少。可是，我们俩恰恰相反，话题越老，年代越久远，谈论起来越有滋味。

“从你身上，让我看到了生命的可贵，拥有一个乐观向上的心态，生命也许会出现奇迹，你做到了。”殷切为我倒满了椰子汁，他举起杯子，眼睛依然眯成一条缝。晴天笑，阴天也笑，他的笑深深感染了我，把我从病痛的折磨中挣脱了出来。也许有人会说，经常见面的朋友，话题会越来越少。可是，我们俩恰恰相反，话题越老，年代越久远，谈论起来越有滋味。

“从你身上，让我看到了生命的可贵，拥有一个乐观向上的心态，生命也许会出现奇迹，你做到了。”殷切为我倒满了椰子汁，他举起杯子，眼睛依然眯成一条缝。晴天笑，阴天也笑，他的笑深深感染了我，把我从病痛的折磨中挣脱了出来。也许有人会说，经常见面的朋友，话题会越来越少。可是，我们俩恰恰相反，话题越老，年代越久远，谈论起来越有滋味。

面对殷切真诚的祝福，面对生命中的知己，当我举起饮料杯与他碰杯时，泪水已盈满了我的眼眶。“谢谢，这20年来，一路上有你相伴而行，有你的欢笑，我并不孤寂。”当椰子汁喝入口中，一股浓浓的甜味、椰子的奶香味，让我幡然醒悟，这就是原汁原味的生活！

这顿晚餐不知吃了多少时间，只知道饭店老板已经在等我们打烊了。

说真的，世间最让人惆怅的

生活启示

怀念那声：楼上楼下，火烛小心

■王珍

“楼上楼下，火烛小心。门户关好，脚踏车锁牢，防止小偷。垃圾要乱搬……”住在杭州城区翠苑新村时，天天都会听到有人如此喊一嗓子，提醒人们注意安全卫生，吓坏人不要偷鸡摸狗。

听着，常常感觉亲切和安心。我还会联想到影视小说里看到过的更夫，敲着梆子，报更的时候顺带喊一声“天干物燥，小心火烛”。

从前的更夫，是长年累月做夜班的人。更夫绝对是一种极辛苦的职业，在人们都熟睡的夜晚，彻夜无眠，盯着滴漏或燃香（计时器），掌握精准的时间。然后像闹钟一样到点打更报时辰。更夫还像110一样巡视，防火防盗，防突发

事件。遇到强盗土匪，赶紧地跑回衙门报信让衙役们去抓。更夫还是120，要是半夜有人生病，更夫就去通知药店或者喊来大夫……据说，史上曾有一位著名更夫，他就是孙中山先生的父亲孙达成，他曾经打更30年供儿子读书，培养孩子成才。

这样的喊声，想起来是那么遥远，在不知不觉间已然淡出了我们的生活。直到有一个周日的早晨，小区里突然响起了防诈骗提醒，警车巡逻，高音喇叭一声声。虽然有点突兀，但也倍感温馨而接地气。

近年来，我家所在的杭州余杭区，互联网特色经济蓬勃发展，与此同时，各种非法利用网络电信诈骗等新型犯罪手段也层出不穷，威胁着新经济的健康发展。公安干

警们的反诈行动也是一刻不敢松懈，他们依托技术加持，设立了“守护”AI智能语音外呼系统，对不同诈骗类型发出有针对性的劝阻语音；联动通信管理等部门建立电信网络诈骗打击平台，实现案发实时研判、案发后及时立案。结合“国家反诈中心”APP预警系统，即时推出各种反诈软件、发放防诈骗手册、运用墙绘条幅等进行反诈骗宣教，甚至把宣传车开进小区，进行实时喊话。

当这种贴心的提醒声响起的时候，忽然觉得：虽然在网络时代，但这更夫式的敲梆警示看着有点土，其实来得并不过时。毕竟，尚有不少无法运用高科技智能反诈骗手段的人群在。小时候，看到路人扒扒手窃贼，一路上贼骨头在前狂逃，路人甲乙丙丁在后猛追，边上的围观群众基本上不吃瓜、不吃面，而是大声喊着：“捉牢他！捉牢他！捉不牢他吓死他！”这种声势浩大的声援，很鼓舞扒贼人的士气，也能把贼骨头的腿吓得发软。毕竟，正义的声音响起，不仅是对人们的提醒，也是对偷盗者的一种威慑，毕竟做贼心虚嘛！

如果，老鼠过街时都听不到人人喊打的声音，它们就会贼胆包天。就像这些年，从公交车、商场里被扒走皮夹儿，到自行车铃、坐凳、整车被偷走；从旅途到家里；从QQ、微信到电信诈骗；从保健品到字画古玩收藏到“屁屁尾”，金融传销骗局，偷盗骗不但一直无所不在，而且从业者的身份头衔也越来

助果农拓销路



日前，绍兴职业技术学院“范小蠹”助力乡村振兴志愿服务团走进绍兴市柯桥区湖塘街道夏泽村，帮助“感恩果业”拓展樱桃、桑葚等农产品销售路。为打响特色农业品

牌，湖塘街道妇联与绍兴职业技术学院“范小蠹”助力乡村振兴志愿服务团建立联盟关系，帮助当地果农销售特色农产品，助力乡村振兴，推进共同富裕。

钟伟、赵炜 摄影报道